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У статті розглянуто передумови форму-

вання системи стратегічного управління розви-
тком бальнеологічних курортів. Визначено меха-
нізм розроблення та механізм реалізації страте-
гічного управління розвитком бальнеологічних 
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них напрямків розвитку бальнеологічного курор-
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Рекреаційна сфера в умовах потужного 
природно-ресурсного потенціалу набуває важ-
ливого значення у стимулюванні розвитку 
економіки регіону. Підвищення якості обслу-
говування та пропонування супутніх послуг 
сприяє залученню у господарський процес ре-
креаційної діяльності інших секторів економі-
ки регіону. Таким чином, відбувається муль-
типлікативний ефект, який активізує всі галузі 
економіки регіону та дає значний імпульс до їх 
розвитку. 

Бальнеологічний курорт виступає носієм 
природно-ресурсного, виробничо-економіч-
ного, соціально-господарського та інфрастру-
ктурного потенціалів. Тому систему управлін-
ня бальнеологічним курортом можна розгляда-
ти як систему управління ресурсами, якими 
виступають природні, фінансові, матеріальні і 
людські ресурси, а також організаційними сис-
темами і технологічними можливостями. Ви-
ходячи з цього виникає необхідність у форму-
ванні системи стратегічного управління розви-
тком бальнеологічних курортів, що є актуаль-
ним для забезпечення сталого розвитку курор-
тної сфери економіки України у сучасних умо-
вах високої конкуренції, що посилюється. 

Науковці справедливо зазначають, що 
передумовою розвитку економіки регіону чи 
території є не наявність ресурсів, а ефективне 
їх використання. Серед науковців у сфері те-
риторіального стратегічного планування дис-
кусійним залишається питання управління 
стратегічним розвитком територій. Зокрема 
В.І. Відяпін і М.В. Степанов [5] екстраполю-
ють стратегічне управління з корпоративного 
рівня на регіональний рівень, адаптуючи його 
до особливостей мезорівня, хоча окремі науко-
вці вилучають такі елементи стратегічного 
управління, як бачення та місію стратегії  тери- 
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торіального розвитку [1], що значно звужує 
трактування рекомендацій щодо стратегічного 
розвитку територій. Справедливо зазначається 
використання системного бачення щодо ефек-
тивного використання території із залученням 
таких системо утворюючих процесів, як стра-
тегічне планування, територіальний маркетинг, 
електронне управління, міжнародне співробіт-
ництво, мережеве партнерство [3]. Натомість 
М.В. Гудзь ставить під сумнів позицію 
В.І. Павлова, В.І. Гринчуцького, В.С. Кравців 
та Н.В. Павліха [4] щодо територіальної єднос-
ті, урбанізації та покращення відносин між мі-
стом і селом як основних принципів управлін-
ня облаштуванням просторових систем, визна-
чаючи їх як напрями пріоритетного розвитку 
регіонів, а не принципи стратегічного управ-
ління [2]. Отже, все ще залишається необхід-
ність в удосконаленні системи стратегічного 
управління розвитком бальнеологічних курор-
тів. 

Метою дослідження є окреслення умови 
реалізації стратегічних напрямків розвитку ба-
льнеологічного курорту, визначення переду-
мов формування системи стратегічного управ-
ління розвитком бальнеологічних курортів та 
розроблення механізму стратегічного управ-
ління розвитком бальнеологічних курортів. 

Стратегічне управління бальнеологічним 
курортом є доволі складним процесом, оскіль-
ки вимагає існування чітких стратегічних пла-
нів розвитку території, сформованої чи адапто-
ваної відповідно до них структури управління, 
механізмів взаємодії окремих планів, які спря-
мовані на реалізацію головної стратегії. Вва-
жаємо, що система стратегічного управління 
розвитком бальнеологічного курорту повинна 
містити механізм розроблення стратегії і меха-
нізм реалізації стратегії (рис. 1).  

Система стратегічного управління роз-
витком бальнеологічних курортів повинна га-
рмонізувати діяльність усіх структур, залуче-
них у цей процес, а територію, як відкриту си-
стему, підготувати до можливих змін внаслі-
док впливу факторів мезо-, макро- і мікросере-
довища. Це означає, що потрібне застосування 
інтегрованого підходу, який полягає у просто-
ровій інтеграції, інтеграції учасників, що вхо-
дять до складу системи управління, інтеграції 
цілей і завдань на усіх рівнях розробки і реалі-
зації стратегії, інтеграції використання ресур-
сів. 

Механізм розроблення стратегії перед-
бачає збирання і аналіз необхідних даних та 
інформації. Доцільно зібрану інформацію ор-

ганізувати як маркетингову інформаційну сис-
тему, яка б дала змогу постійно збирати та ак-
туалізувати необхідну інформацію та подавати 
її у вигляді, придатному для прийняття рішень.  

Підсумком збору і оброблення інформа-
ції є формування цілей розвитку та узгодження 
їх з усіма учасниками процесу реалізації стра-
тегії. Важливо, щоб цілі нижчого порядку уча-
сників стратегічного процесу були засобом до-
сягнення цілей вищого порядку, тобто необ-
хідно передбачити, якого результату можуть 
досягнути учасники від нижчого до вищого 
рангу і якого результату вдасться досягнути 
загалом. На цьому етапі не виключається та-
кож модифікація поточних цілей і завдань зад-
ля більшого взаємоузгодження виконання за-
вдань. Крім того, важливо, щоб стратегія роз-
витку бальнеологічного курорту кореспонду-
вала з іншими програмами, які реалізуються на 
цій території та з програмами розвитку терито-
рій вищого рангу. 

До ресурсів бальнеологічного курорту 
належать не тільки природні рекреаційні ре-
сурси, але і фінансові, матеріальні, технічні, 
людські та інші. Відтак вони згруповані у чо-
тири категорії потенціалу бальнеологічного 
курорту. Аналіз і оцінка кожного з потенціалів 
дає змогу оцінити його теперішній стан і рі-
вень освоєння та визначити пріоритети для 
розвитку курорту. Крім того, аналіз рівня 
освоєння рекреаційного потенціалу в розрізі 
його складових дає змогу виявити слабкі міс-
ця, які погіршують загальну ситуацію. 

Аналіз рівня освоєння рекреаційного по-
тенціалу бальнеологічного курорту дає змогу 
окреслити конкурентні переваги, якими воло-
діє курорт та які можна першочергово викори-
стовувати у процесі стратегічного розвитку. 
Конкурентні переваги є джерелом вибору 
пріоритетних напрямків розвитку бальнеологі-
чного курорту. З іншого боку, конкурентні пе-
реваги можуть бути джерелом розв’язання 
проблемних аспектів розвитку курорту та по-
долання загроз розвитку. 

З огляду на ці обставини необхідна оцін-
ка стратегічних альтернатив та варіантів роз-
витку, в результаті якої слід прийняти рішення 
про використання конкурентних переваг для 
розвитку можливостей, які виникають перед 
курортом або використання конкурентних пе-
реваг для подолання проблем і загроз, що по-
стають перед курортом. Оцінюючи варіанти 
розвитку подій, слід брати до уваги оптимісти-
чний, песимістичний і реальний прогноз. 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
Рис. 1. Система стратегічного управління розвитком бальнеологічного курорту
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Прогнозуючи розвиток подій слід враху-
вати два варіанти: «ідеальний варіант» і варі-
ант бездіяльності. У першому випадку існує 
можливість оцінки окремих дій з точки зору їх 
ефективності та необхідності удосконалення. 
У другому випадку існує можливість спосте-
реження за саморозвитком бальнеологічного 
курорту, адже курорт – це відкрита динамічна 
система, що має стереотипну поведінку вна-
слідок дії внутрішніх і зовнішніх обставин, що 
спонукає її до реагування на ці зміни. Але реа-
кція на такі фактори і можлива поведінка може 
бути непередбачуваною і не бажаною, оскіль-
ки участь з управління такою системою є прак-
тично відсутня.  

Останнім етапом механізму розроблення 
стратегії є її вибір на основі можливостей те-
риторії, її ресурсів, бажаного стану розвитку. 
Пріоритетною буде та стратегія, яка вимагає 
першочергової реалізації для використання 
конкурентних переваг чи вирішення проблем і 
зменшення загроз. 

Стратегічне управління розвитком баль-
неологічного курорту за умов реалізації кон-
цепції збалансованого розвитку передбачає ви-
значення мети, стратегічних і операційних ці-
лей розвитку курорту на принципах стратегіч-
ного планування, їх гармонізація з цілями ви-
щого і нижчого порядку, виконання завдань з 
реалізації поточних програм та проектів, взає-
моузгодженої роботи усіх стейкхолдерів стра-

тегічного процесу, визначення показників ефе-
ктивності виконаної роботи з реалізації проек-
тів, контроль за досягненням поставлених за-
вдань та оцінювання результатів діяльності 
стратегічного процесу.  

Пріоритетом для бальнеологічних курор-
тів є звичайно розвиток рекреаційної діяльнос-
ті як профілюючого напрямку господарювання 
на території. Проте розвиток рекреаційної дія-
льності тісно пов’язаний з соціально-
економічним розвитком курорту. У цьому ви-
падку можна говорити про взаємозалежність 
між рівнем розвитку рекреаційної діяльності, 
соціально-економічним розвитком курорту, на 
які ще мають вплив фактори мезо- та макро-
оточення. 

Реалізація стратегічних напрямків розви-
тку бальнеологічного курорту залежить від ви-
хідних умов, сформованих у трикутник «мож-
ливості курорту (рекреаційний потенціал) – 
бажання (потреби) рекреантів – екологічні і 
технічні обмеження» (рис. 2). На відміну від 
маркетингу товарів, який застосовується на мі-
крорівні, на мезорівні, де товаром виступає те-
риторія, пріоритети у трикутнику розставляти-
ся не можуть. Вони повинні братися до уваги, 
щоб якнайкраще освоїти рекреаційний потен-
ціал курорту з метою задоволення якомога по-
вніше потреб споживачів, виходячи із екологі-
чних обмежень.  

 

 
Рис. 2. Вихідні умови реалізації стратегічних напрямків розвитку бальнеологічного курорту 
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вання та ресурсокористування, пошук потен-
ційних споживачів, просування території на 
міжнародному рекреаційно-туристичному рин-
ку.  

Метою маркетингової стратегії із забез-
печення розвитку бальнеологічних курортів є 
досягнення збалансованого соціо-еколого-
економічного стану бальнеологічного курорту 
через підвищення соціально-економічних по-
казників розвитку курорту та покращення еко-
логічного стану навколишнього природного 
середовища. 

Досягнення мети стратегічного розвитку 
бальнеологічних курортів повинно передбача-
ти досягнення цілей щодо рівня освоєння рек-
реаційного потенціалу бальнеологічних курор-
тів: підвищення ефективності системи управ-
ління бальнеологічним курортом, розвиток ін-
фраструктури бальнеологічного курорту, охо-
рона навколишнього середовища, формування 
позитивного іміджу курорту, підвищення кон-
курентоспроможності курорту, формування 
рекреаційного кластеру. 
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НАПРЯМИ РОЗВИТКУ УКРАЇНСЬКИХ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ 

В УМОВАХ СВІТОВИХ ІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 
 

Розглянуто перспективи розвитку України 
в економічному просторі з урахуванням необхід-
ності підвищення ролі реального сектора проми-
словості в умовах сучасних інтеграційних проце-
сів. Запропоновано кілька можливих стратегій 
ведення господарсько-економічної діяльності 

промисловим підприємством, зокрема з допомо-
гою маркетингу партнерських стосунків, ство-
рення кластерів та використання технологічних 
парків. 
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